用真话推动制度建设是两会使命

今日论语

全国人大代表黄细花,她已经是 第5个年头,执着地提"加快公共场 所控烟立法"的建议。她"即使不当人 大代表也要继续呼吁"的精神,感动 公众

全国政协委员葛剑雄, 在举世瞩 目的两会会场,他再次炮轰教研泄题事 件,要求教育部兑现一年前的"答复"承 诺。他的精神,成就"葛剑雄之问"

两会上像黄细花、葛剑雄这样的 代表委员,其实不少。他们的这种求 真精神,为这个时代除秽添彩,也让 笔者想起了古代的谏官制度。"谏"字 右边一个"柬"字,"柬"由"束"和"八"

字构成,这个字的本意是把一束丝线 分拣开来,即臣子向帝王就某事理出 各种可能的建议选择,并"拣"出其中 最佳者;转借意为臣子向帝王过错提 纠正的意见。试想一下,古代帝王高 高在上,谏官低头奉疏在下,犹有敢 犯死以谏的诤臣, 因为他们追求政 治生活的品质。身处人人平等的现代 社会,如果还有代表委员既没有好的 建议,提意见又怕这怕那,没有真话, 那就不要从政了,太累

两会会场, 本就该建议层出、呼 声鼎沸、智慧相搏。公众最不希望看 到"乡愿代表"、"僵尸委员"。而那些 说真话、讲实情、求真效的较真代表、 "炮手"委员,无不受到公众普遍的关 注和故重。

一个代表的背后,站着67万个 人民。向人大代表问计,就是向他们 背后的广大民众问计。往近处看,要 解决我们面对的许多问题, 经济发 展、民主法制、社会民生、文化建设、 资源环境,无不需要智慧的凝聚。往 远处看,要实现全面小康之目标、民 族复兴之梦想, 更需要精神的凝结。 试想一下,若没有为国谋、为社会谋、 为民谋的真情真意,在两会上哪来直 来直去的实言直话?

新民晚報

在两会上讲真话,讲有质量的真 话,对代表委员而言,是个人的良心 品性,更是法定的责任。代表民众行 使权力、争取权益,这份担子不算轻 这次两会新风劲吹,民众看到了两会 安排的细节之变,也寄望于这种风从

会上吹到会下。但大家更希望的是, 来自各地的代表、不同界别的委员, 能立足各自地区的实际,立足自己的 行业界别、经过深入的调查研究,实 事求是地反映问题, 共谋发展大计, 尤其是要以求真的态度,推动有利于 社会长远发展的制度建设。

只有适合国情、民情的制度建 设,才能更好地解决各种民生、社会 问题。代表委员应该放下思想包袱, 讲真话、摆"干货",以诤言、真言来为 推动社会发展出力。

正如习近平同志强调的,要"敢于 啃硬骨头,敢于涉险滩",虽然"雄关浸 道真如铁",但只要求真务实,发力改 革,"长风破浪会有时",实干必能兴 邦。愿两会代表委员不辱使命。

世人皆知,冬虫夏草是稀缺 的药材资源,稀土是宝贵的矿产 资源,人才是求之不得的生产力 资源,文化是必不可少的精神资 源。而人脉,则是现代社会畅通

4 新民随笔

人脉资源

读 MBA 时,去医院探望班 上的一位患病同学 恰巧遇见个 熟悉的朋友在医院上班,就拜托 多关照。班级建有 QQ 群,聊天 时便多了一句嘴,马上有同学贴 上跷大拇指的表情符号 还有的 恭维我的人脉资源真多啊。前不 久, 另一位在外地的同学找来, 称他的朋友想来上海治病,要我 为他找名院,名医,我愣了,完全 忘了上次那回事,心想啥辰光我 成"医托"了? 但又想,人家也没 错,把你当"资源"了嘛。恰巧手 边有张报纸,上有某三甲医院在 宝山开分院的消息,马上建议同 学去哪里,一定病人少、医生闲, 看病很方便

如今你只要参加了个什么 集体活动,比如上个进修班,出 国培训等,临毕业都要建个通讯 录,把大家的工作单位、职务、联 系方式全印上去。还有什么同乡 会、战友会、校友会等等,这些都 是人脉资源。之后,总有几个热 心人四处张罗, 过个半年一年, 吃饭喝酒聚会,畅叙友情、互通 信息之余,几个有点官位的,便 少不了要为大家尽点"帮帮忙" 的义务。拓展业务、子女升学、介 绍工作.....

人情社会, 找关系求方便, 可以理解。但如果诸多事都要找 人脉关系才能办成,就说明某些 制度的设计,有漏洞。如果有些 人觉得读个书, 开个会, 都要怀 揣点找人脉资源的念头,为今后 办私事留个方便,就更会助长社 会风气的污浊了

这几天正在召开全国两会, 代表委员里,有平头百姓,也有 不少各个地方的大小领导、名人 明星。这可真是人脉资源里的 "富矿"啊。既是资源,今后遇到 事.就肯定是要动用的。怎么用? 往往会引起人们的遐想。我想, 代表委员之间,要寻求的最大人 脉资源,首先应该是他们背后所 代表的人民群众。他们有什么困 难和呼吁, 有什么高见与诤言, 说来听听?了解了解?想想办法? 这个人脉资源用得值! 其次,这 么一个庞大的精英群体,在他们 之中,寻找一些为民众谋利益的 大智慧、金点子,使自己豁然开 朗,领悟真谛,应该是"得来全不 费功夫"。有此人脉资源,实百姓 幸事矣

新民新语

谁动了 我的天鹅?

在英国、孩子们从小就得训:天 鹅是女王的财产。可观之,不可亵玩。

其实,更确凿的还需纳宗归类。 属于女王的天鹅, 必须符合两个条 件 其一是无主的野天鹅 其二是一 种名为 Mute Swan 的天鹅品种。

为了这群流浪的动物、英国王 室专门设置官职——天鹅官。顾名 思义 其职责便是守护天鹅 巷每只 无主的天鹅上个"户口"。口说无凭, 每年7月第三个星期一的上午,泰 晤士河上会举行传统的天鹅喙标记 活动。一对经过精心挑选的天鹅夫 妇,和它们的儿女劳师动众,在众目 睽睽下接受体检、称重、套环、嘴上 刻痕。而在同一周,天鹅官们会对泰 晤士河上的天鹅进行"人口普查"。 统计数目。偶尔有过几次,女王一时 兴起, 由天鹅官开路沿河巡游。 时,天鹅与女王齐辉!

看上去的宅心仁厚, 实则缘起 一段残酷的历史。十二世纪,英国国 王为了确保宴会上有足够的天鹅供 宾客享用,宣布此批类天鹅归王室

不过,虽有英女王荫庇,野天鹅 的数目仍在难以遏制地锐减。

"谁动了我的天鹅"?

经过深入调查, 英国人发现原 来大多数失踪的天鹅 都成了老藜 东欧人的盘中餐。最近几年,大批陷 入经济危机中的东欧人免签入英 英国人瞧不上眼的粗活脏活, 他们 闷头就干。这群"东欧农民工",挣着 英镑养家糊口。关于天鹅,他们的头 脑中可没有"女王陛下"这根筋。谁 见谁得。满湖痴肥的天鹅,直叫人口 水涟涟

英国人恼了。禁食标志紧急出 一只天鹅,一副刀叉,再加上大 大的"X",只是不知道对于饥不择 食的人们来说, 威慑力到底有多大。

到哪里,不同民族,不同文化。 不同经济条件的人们, 都难免存在 矛盾。这其实是生存的矛盾。在果腹 与给养面前。那些阳春白雪的清规 戒律,难免被置若罔闻。醉酒、伤人、 偷盗……无法无天的"东欧农民工" 惹来众多非议,却无恰当对策。他们 的群居处常常会拖低当地的房价。 眼下在利物浦市中心售价 1 英镑仍 无人问津的公寓房, 便可见他们和 小混混的"威慑力"

无辜的天鹅, 仍将不可避免地 "死于非命"。当文明遭遇饥饿,裂痕 中的人性,有伤风雅。

学雷锋应融入工作生活

新民网论

据济南时报报道,3月5日学雷 锋日前夕,济南不少养老机构遇到突 如其来的献爱心大军, 有的一天就来 了十几批, 不光护理人员吃不消, 老人 们也受不了, 养老机构只好对"献爱 心"实施预约制。另一方面,想要献爱 心者也很尴尬,"我们该去哪儿献爱

今年的3月5日已是第50个"学 雷锋"日,不知不觉间,雷锋精神已伴 锋"当作一种形式,把"学雷锋日"当 作"秀场",就对不起雷锋叔叔。要真 心"学雷锋",真正传承"雷锋精神", 就要解决另外 364 天到哪里学雷锋 的问题.让"学雷锋"完成从"形式"到 "内容"的转变。

学雷锋的第一个去处正是本职岗 位。在8小时内老老实实提高自己的 工作质量 把"正能量"注入社会。这就 需要这些单位和部门在每年组织"学 雷锋"日活动后,也能从机制上去解决 好"如何让雷锋叔叔留下来"的问题。

除了上班八小时,家庭和小区同样也 应是日常践行"雷锋精神"的场所。先 做到照顾好家人、和睦邻里,体会到 助家人、助邻人之乐了,自然就会有 更大热情去帮助路人、未曾谋面的陌

从政府层面来说, 也要放手让社 区自治组织、公益组织充分发挥功能, 基层政府不可过度干预、越俎代庖,让 公众平时学雷锋也能找得到组织,不 用坐等单位通知

(新民网评论员, 网址 www.xin-

正

龙

?

正

宗



万不要上当! 茶树才冒芽, 十』冒充的,有的是打了催化剂,]的西湖龙井上市了,每斤售价= ,每斤售价八千元。 ,有害身体健康, 5八千元。 有专家

自由谭

前年,居游华盛顿,曾造访肯尼迪 艺术中心。作为位于首府心脏的国立表 演艺术中心,演出剧目之经典,总统包 厢之堂皇,自不必赘言,最打动我的,倒 是另两件:一则是其开放度,全年无休 接待免费参观,每天一场免费演出,还 有班车循环往返附近地铁 站接驳,其二 是志愿者文化,每天下午,白发苍苍的 志愿者们会雷打不动引领参观之旅。

当时,一边聆听85岁高龄凯瑟琳 老太太细致入微的讲解, 一边与朋友 私语,但愿在我们年老的那一天,上海

大剧院十天"试水"之后……

也能有这样的氛围,让我们可以去"阿 拉的肯尼迪"——上海大剧院做个志 愿者,当然,前提必得是大剧院也向游 客免费开放参观。

昨天 欣闻上海大剧院值大修关 闭前,免费向社会开放接待参观,"试 水"虽仅十天,亦是可喜尝试。

开放首日,计划接待800人,一早 就来排队的人流却络绎不绝, 还有忠 实粉丝宁肯午饭不吃, 也要守定排队

长龙,先吃饱精神食粮再说。从排队者 绕场一圈的爆棚场景足可见, 上海市 民对高雅文化求知若渴, 免费开放拥 有庞大民意基础。

十八大报告中,"文化强国"四字 被空前突出,报告指出,要继续推动公 共文化服务设施向社会免费开放。中 共上海市第十次代表大会报告也表 示.要建设一流的公共文化服务体系. 推动公益性文化场所免费开放。

由是,大剧院的免费开放,可谓是 一个华丽的告别。希望十天"试水"后 的结束,只是一次暂别,待重装亮相之 日,这样的新风尚还能再见,且还会有 更多的申城文化场馆加入到免费开 放、公益演出的队列,为上海市民注入 更多文化血液。而与我一样的人们,也 能有机会成为志愿者一族, 在看风景 的同时,也装点着风景。(相关报道见 A9版・目击)